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RE VI ZI O NI STIČ KA ADAP TA CI JA:  
TRAN STEK STU AL NOST, ME ĐU KUL TUR NI  

DI JA LO GI ZAM I PER FOR MA TIV NA  
OD STU PA NJA

Ovaj esej se ba vi adap ta ci ja ma ko je dra ma tič no pre o bra ža va ju i re vi ta li zu ju svo je iz vor-
ne tek sto ve uno še njem pro vo ka tiv nih iz me na u me sto rad nje, isto rij ski pe ri od, ža nr, per-
spek ti vu, na či ne iz ved be ili pro ce se pro duk ci je. Bes kraj no pro tej ske adap ta ci je Šek spi ro vih 
dra ma, i u po zo ri štu i na fil mu, ja sni su pri me ri ino va tiv nih is prav ki. U svom de lu Vu du 
Mak bet (Vo o doo Mac beth) ko je je ra zo ri lo pa ra dig me, Or son Vels je, na pri mer, re vi ta li zo vao 
Šek spi ra iz me nom me sta i vre me na rad nje, po de lom ulo ga i kul tur nim re fe ren ca ma. Vel-
so va ver zi ja, pre mi jer no iz ve de na 1936. go di ne u har lem skom po zo ri štu La fa jet, pre o bra-
zi la je ra sni efe kat Šek spi ro ve dra me po ve riv ši sve ulo ge cr nim glum ci ma; po red pro fe si o-
nal nih glu ma ca Ka na da Li ja, Mo ri sa Eli sa i Ed ne To mas, glu mač koj eki pi su pri do da ti i broj-
ni ama te ri iz Har le ma. Sa ma po de la ulo ga bi la je iz u zet no ra di ka lan po tez. Za raz li ku od 
„pot pu no cr nač kih mju zi ka la“ ka kav je bio Ale lu ja (Hal le lu jah, 1929), Vels je is ko ri stio cr nač-
ku iz ved bu u ci lju is ka zi va nja sa svim dru ga či je ide je ka non skog re mek-de la. Na sa mom 
vr hun cu be lač ke dru štve ne nad mo ći, Vels je dra mu po ve rio cr nim glum ci ma, ne u ime 
ne kog iskon skog „pri rod nog ta len ta“, već pre u ime vla sti tog shva ta nja da cr ni glum ci na-
ro či to do bro raz u me ju jam pski pen ta me tar.

Ali i ako se osta vi po stra ni ono što bi se mo glo sma tra ti „što som“ s is klju či vo cr nom 
glu mač kom eki pom, Vels je ra di kal no dru ga či je pro tu ma čio Šek spi ra ta ko što je me sto i 
vre me rad nje ko ma da iz me stio iz Škot ske u je da na e stom ve ku na Ha i ti u osam na e stom. 
Vel so va ver zi ja je uglav nom po što va la bu kval ni tekst Mak be ta, ali je ko ri sti la ko sti me, sce-
nu i iz ved bu u ci lju upu ći va nja na naj ra di kal ni ju od svih re pu bli kan skih re vo lu ci ja – Ha i ćan-
sku re vo lu ci ju, ko ja je isto vre me no bi la po li tič ka, dru štve na i ra sna. Ume sto Šek spi ro vog 
„Ži veo kralj Škot ske“, Vels je uba cio re če ni cu „Ži veo kralj“, ka ko bi alu di rao na jed nog dru gog 
kra lja, An ri ja Kri sto fa sa Ha i ti ja (škot ski „cr ve ni kralj“ po stao je ha i ćan ski „cr ni kralj“). Ge ne-
ral no, Vels je po ja čao ele men te ko ji su po zna ti iz evrop ske isto ri je – ve šti ce, či ni, ma gij ske 
mi sli – i kon kret no pri sut ni u Šek spi ro vom ko ma du, ali ih je pred sta vio dru ga či je, u vi du 
nji ho vih ekvi va le na ta iz afrič ke di ja spo re. Ta ko je Vels pre tvo rio He ka tu, ve štič ju bo gi nju, 
u mu škog vu du sve šte ni ka, ko ji se u tra di ci ji na ro da Jo ru ba ve zu je uz Eks u-leg bu, duh ras-
kr šća i ula za, a za Hen ri ja Lu i sa Gej tsa, uz pre vod, se mi o zu i adap ta ci ju (15). He ka ti na ulo ga 
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je pro ši re na u Vel so voj ver zi ji, u ko joj je on taj ko ji iz ja vi da je „po uz da nje“ „naj ve ći du šma-
nin čo ve ku“, ot kriv ši da Mak da fa „ni je ro di la že na“, pa je Mak bet sto ga ra njiv.1

Vu du Mak bet ot kri va sub ver ziv ne mo guć no sti re vi zi o ni stič ke adap ta ci je. Po red to ga što 
je ulo ge po ve rio cr nim glum ci ma, Vels je ko mad pro žeo afrič kim du hov nim vred no sti ma. 
Ume sto da slu že sa mo kao ukras, vu du ri tu a li, ko ji su se, kao na Ha i ti ju, iz vo di li u kru žnoj 
for ma ci ji, da li su struk tu ru ce loj pred sta vi. Vels je po sti gao tu kul tur nu tran sva lo ri za ci ju ne 
sa mo za hva lju ju ći vla sti toj ge ni jal noj in tu i ci ji, već i bli skoj sa rad nji s afrič kim umet ni ci ma 
po put Asa da te Da fo re, ko ji je bio za du žen za mu zi ku i ko re o gra fi ju pred sta ve. Po re klom iz 
Si je ra Le o nea, Da fo ra je iz u ča vao ope ru u Ita li ji i Ne mač koj pre ne go što je 1929. go di ne 
do šao u Nju jork, gde je osno vao ple snu tru pu Šo go lo Olo ba. Tru pa je pr va na nju jor šku 
umet nič ku sce nu do ne la afrič ku mu zi ku i ples ko re o gra fi sa ne i iz vo đe ne ona ko ka ko su to 
či ni li sa mi Afri kan ci. Cilj, i Da fo rin i Vel sov, ni je bio sa mo da stvo re po pu la ran spek takl, ne-
go i da pri ka žu afrič ku kul tu ru kao ne što slo že no i pre fi nje no, a ne ne što što je sa mo pri mi-
tiv no ili eg zo tič no. Za i sta, Vels je mo žda po zaj mio ide ju da tri ve šti ce pre tvo ri u vu du sve-
šte ni ce iz Da fo ri nog ko ma da Kju kan kor, ili ve šti ca (Kyukun kor, or the Witch Wo man, 1934), 
ko ji je do ži veo ogro man uspeh u Nju jor ku sve ga dve go di ne ra ni je. I Vu du Mak bet je na 
sli čan na čin ras plam sao stra sti u Nju jor ku i ge ne ral no je do bio sjaj ne kri ti ke, osim one ko ju 
je na pi sao Per si Ha mond za He rald tri bjun. Za gri že ni re pu bli ka nac Ha mond osu dio je pred-
sta vu, de li mič no i za to što je pre zi rao i sa mu ide ju da dr ža va fi nan si ra kul tu ru. Ne du go 
po sle te ne ga tiv ne kri ti ke, po zo ri šni uprav nik Džon Ha u sman pri me tio je da se u po dru mu 
po zo ri šta La fa jet bub nja vi še ne go obič no, te da nje go vom la ič kom uhu to zvu či kao ne ka 
dru ga vr sta bub nja nja. Per si Ha mond se ubr zo raz bo leo i umro ne ko li ko da na ka sni je; što 
je ver ni ci ma bio do kaz mo ći re li gi je.

Vu du Mak bet je otvo rio vra ta bes kraj noj pa ra di re vi zi o ni stič kih adap ta ci ja. Sle de ći Pri ču 
sa za pad ne stra ne (West Si de Story, 1957), ko ja je Ro mea i Ju li ju sme sti la u sti li zo va nu hi spa-
no a me rič ku si ro tinj sku če tvrt na Men het nu, film Ma re: na ša lju bav na pri ča (Maré, Nos sa 
História de Amor, 2008) Lu si je Mu rat sme šta Ro mea i Ju li ju u na slov nu fa ve lu u Rio de Ža ne-
i ru. Re vi zi o ni stič ka či ta nja su na gla si la im pli cit nu kri ti ku an ti se mi ti zma u Mle tač kom tr gov-
cu, po ten ci jal ni ra si zam u Ote lu, i ta ko da lje. Film O (2001) Ti ma Blej ka Nel so na pre tva ra 
Ote la u cr nu zve zdu bej zbo la u ame rič koj sred njoj ško li ko ji je u ve zi sa di rek to ro vom kćer-
kom. Kao vid kri ti ke glo bal nog ka pi ta li zma, Ha mlet (2000) Maj kla Al me rej de pre tva ra dvo-
rac El si nor u se di šte „Dan ske kor po ra ci je“. 

Te o ri ja me đu kul tur ne adap ta ci je ko je ni je evro cen trič na po ja vlju je se u ma ni fe sti ma 
bra zil skog mo der ni stič kog po kre ta „an tro po fa gi ja“ iz dva de se tih go di na dva de se tog ve ka. 
Mo der ni ste su pred lo ži le no vi ob lik an ti ko lo ni jal ne umet no sti za sno van na ka ni ba li stič kom 
pro ždi ra nju evrop skih isto rij skih avan gar di ka ko bi se upi la nji ho va moć, a iz be glo pa da nje 
pod nji ho vu nad moć, baš kao što su in di jan ci Tu pi nam ba pro ždi ra li evrop ske rat ni ke da 
pri svo je nji ho vu sna gu. Tu este ti ku je sa žeo mo der ni stič ki slo gan „Bi ti ili ne bi ti Tu pi: pi ta nje 
je sad“ – da li bi ti po no sni In di ja nac (an ti ko lo ni sta) ili bi ti ko lo ni zo va ni imi ta tor ko ji maj-
mun ski po dra ža va me tro po lit ske tren do ve. To ka ni ba li stič ko po i gra va nje naj po zna ti jom 

1 Ne ki od ci ta ta da ti su u pre vo du Ve li mi ra Ži vo ji no vi ća. (Prim. prev.)
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re če ni com iz Ha mle ta une to je u še sto ča sov nu ver zi ju Šek spi ro ve dra me iz 2009. go di ne 
či ji su au to ri bra zil ski dra ma turg (i di rekt ni na sled nik mo der ni stič ke an tro po fa gi je) Žo ze 
Sel so Mar ti nez Ko rea i nje go va po zo ri šna tru pa „Ofi si na“. Ako je Vels pre tvo rio Mak be ta u 
ko mad afrič ke di ja spo re, Žo ze Sel so je pre tvo rio Ha mle ta u in di jan ski ko mad. „Ofi si ni na“ 
ver zi ja dra me po či nje ta ko što iz vo đa či i pu bli ka pe va ju mu zič ku ver zi ju slo ga na „Bi ti ili ne 
bi ti Tu pi“. Do dat no na gla ša va ju ći kar ne val ske hi brid no sti ko je već po sto je u ko ma du, ova 
iz ved ba pre tva ra ko mad u an tro po fag ni mju zikl uba ci va njem ori gi nal nih mu zič kih nu me-
ra u raz li či tim sti lo vi ma i žan ro vi ma po ve za nim s te ma ma i li ko vi ma u ko ma du: tu su „Ofe-
li jin fa do“, „Po lo ni jev bluz“, „Gil den ster no va ba la da“, „Kan tik Fu ri ja“, i ta ko da lje. U an ti ka-
non skoj ob ra di ono ga što je mo žda i vr hov no ka non sko de lo, pred sta va po či nje reč ju 
Mer da, što je mo žda alu zi ja na Mer dre, pr vu reč u Kra lju Ibi ju (1896) Al fre da Ža ri ja. Tu pi ni zi-
ra ju ći Šek spi ra, sti ho vi sla ve po bu nje nič kog In di jan ca, onog ko ji ko ri sti luk i stre le pro tiv 
ko lo ni za to ra. „Ofi si na“ je, ukrat ko, re vi ta li zo va la i po bra zi li zo va la Ha mle ta, ko ri ste ći stil sko 
sred stvo dru štve nog za jed ni štva in di ja na ca Tu pi.

Ia ko Že rar Že net po sma tra tran stek stu al nost na usko tak so nom ski, go to vo teh no krat ski 
na čin, nje go ve ka te go ri je se mo gu „ko mu na li zo va ti“ ka ko bi se pri ka zao od nos tek sta s 
onim što ja na zi vam estet skim za jed nič kim do brom. Svih pet ka te go ri ja Že ne to ve tran stek-
stu al no sti – (1) „in ter tek stu al nost“, ili „de lo tvor no za jed nič ko pri su stvo dva tek sta“ u ob li ku 
ci ta ta, pla gi ja ta ili alu zi je; (2), „pa ra tek stu al nost“, ili od nos, unu tar to tal no sti ne kog knji žev-
nog de la, iz me đu osnov nog tek sta i nje go vog „pa ra tek sta“ (na slo va, pred go vo ra, po go vo-
ra, epi gra fa, po sve ta, ilu stra ci ja; ukrat ko, svih do dat nih po ru ka i na po me na ko je okru žu ju 
tekst i ko je je po ne kad go to vo ne mo gu će raz li ko va ti od tek sta); (3) „me ta tek stu al nost“, ili 
kri tič ki od nos iz me đu dva tek sta, bi lo da se tekst ko ji se ana li zi ra eks pli cit no ci ti ra ili se na 
nje ga sa mo im pli cit no alu di ra; (5) „ar hi tek stu al nost“, ili op šte tak so no mi je na ko je uka zu ju 
ili ih se od ri ču na slo vi i pod na slo vi u ne kom tek stu; i (5) „hi per tek stu al nost“, ili od nos iz me-
đu jed nog tek sta, ko ji Že net zo ve „hi per tekst“ i ne kog pret hod nog tek sta ili „hi po tek sta“, 
ko ji hi per tekst tran sfor mi še, me nja, ob ja šnja va ili pro ši ru je (1–5) – da ju pred nost ko mu na-
li za ci ji tek stu al nog pre no še nja ta ko što pre va zi la ze fe ti ši zam jed nog je di nog tek sta i sa-
kra li za ci ju usa mlje nog au to ra-ge ni ja; go vo re u ko rist us po sta vlja nja ši ro kih od no sa iz me đu 
tek sto va i dru gih tek sto va (in ter tekst), iz me đu tek sto va i dis kur sa oko njih (pa ra tekst), i iz-
me đu žan ro va dis kur sa (ar hi tekst); te pro ši ru ju kon cept ta ko da uklju či i kri ti ku pre đa šnjih 
tek sto va (me ta tekst) i ka sni je re vi zi o ni stič ke adap ta ci je tek sto va (hi per tekst). Kao od li ka 
ko ja je za jed nič ka svim umet nič kim obra sci ma, od usme nih epo va, pre ko lju bav nih ro ma-
na, do emi si ja ve sti i te le vi zij skih re kla ma, tran stek stu al nost ni je sa ma po se bi re vo lu ci o-
nar na. Ali kon cept ipak ima te o rij ski po ten ci jal da pre tvo ri umet nost u dru štve no do bro 
ta ko što će je pred sta vi ti dru ga či je, kao ne što tran sin di vi du al no i za jed nič ko, što se ne 
po ma lja iz de mi jur škog uma po je di nač nog umet ni ka, već iz ši rih mre ža zna če nja ko je de-
li ce lo dru štvo.

Vi sok pro ce nat fil mo va sa sto ji se od adap ta ci ja knji žev nog za jed nič kog do bra kla sič nih 
tek sto va, od ko jih su ne ki jav no do stup ni, te ne zah te va ju za šti tu pra va. Hen ri Fil ding je, 
što je za ni mlji vo, po mi njao za jed nič ko do bro kad je go vo rio o vla sti tom du gu pre ma kla-
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sič nim au to ri ma: „Drev ni au to ri se mo gu sma tra ti Za jed nič kim Bo gat stvom, gde sva ka 
Oso ba ko ja ima i naj ma nji za kup na Par na su ima pra vo da slo bod no hra ni svo ju mu zu“ (cit. 
u: Hyde, 46). Adap ta ci je po zajm lju ju iz knji žev no sti, ali se po zi va ju i na sve dru ge umet no-
sti ko je su od ključ ne va žno sti za film ski me dij, što re zul ti ra umno ža va njem i po ja ča va njem 
in ter tek sto va, pro ši ri va njem ver bal nog tek sta u skla du s bo ga tim po ten ci ja lom mul ti u met-
nič kog me di ja.

Oba ve za da se osta ne ve ran iz vor nom tek stu po ne kad je za sno va na na vla snič koj pret-
po stav ci da iz vor ni tekst pri pa da au to ru. Prem da če sto pret po sta vlja mo da re ži se ri adap-
ti ra ju ro ma ne iz iskre nog di vlje nja pre ma nji ma, Dru gi Fran si sko (El Otro Fran ci sco, 1974) 
adap ta ci ja pr vog ku ban skog ro ma na pro tiv rop stva ko ju je re ži rao Ser hio Hi ral, prak ti ku je 
stra te ško od stu pa nje od tek sta, a re vi zi o ni zam ovog fil ma za do jen je in stink tiv no-ide o lo-
škom aver zi jom pre ma ori gi na lu. Za sno van na abo li ci o ni stič kom ro ma nu Fran si sko An sel ma 
Su a res i Ro me ra, film je sja jan pri mer me ta tek stu al ne adap ta ci je. Če sto na zi van ku ban skom 
Či ča-To mi nom ko li bom (prem da je na pi san 1838–39, mno go go di na pre ro ma na Ha ri jet 
Bi čer Stou), ro man je bio sen ti men tal na isto rij ska ro man sa o mla dom ro bu ko ji iz vr ši sa mo-
u bi stvo kad mu ve re ni ca ot kri je da ju je si lo vao go spo dar. Ori gi nal ni ro man je već bio deo 
in ter tek stu al nog kor pu sa abo li ci o ni stič kih ro ma na ko je je spon zo ri sao li be ral ni knji žev ni 
kru žok Do min ga del Mon tea. Dok se knji žev nost pro tiv rop stva iz sre di ne de vet na e stog 
ve ka fo ku si ra la na re la tiv no pri vi le go va ne li ko ve po slu šnih kuć nih ro bo va po put Fran si ska, 
po stre vo lu ci o nar na knji žev nost o rop stvu iz dva de se tog ve ka fo ka li zu je bun tov ni ji lik ro ba 
ko ji ra di u po lju. I dok je Fran si ska na pi sao be li Ku ba nac za ve ćin ski be lu elit nu pu bli ku, 
Dru gog Fran si ska je sni mio cr ni ku ban ski si ne ast, i na me nio ga je mul ti ra snoj i tran sna ci o-
nal noj pu bli ci. 

Sni mljen ot pri li ke je dan vek po sle na le ta ro ma na pro tiv rop stva, Hi ra lov film pred sta vlja 
deo vr lo raz li či tog kon tek sta i in ter tek sta re vo lu ci o nar nih še zde se tih i se dam de se tih go-
di na dva de se tog ve ka, pe ri o da u ko me su ku ban ski ro ma ni, bi o gra fi je i fil mo vi raz vi ja li 
re vi zi o ni stič ke ver zi je isto ri je rop stva. Taj in ter tekst uklju ču je fil mo ve kao što je Hi ra lo va 
tri lo gi ja o rop stvu (Dru gi Fran si sko, Lo vac na ro bo ve (Ran che a dor, 1976) i Ma lu a la, 1979); 
Ale i na Taj na ve če ra (La últi ma ce na, 1976); i knji žev na de la au to ra kao što su Mi gel Bar net, 
Se sar Le an te, Ale ho Kar pen tjer i Rej nal do Are nas, či je Gro blje an đe la (1987) is pi su je no vu 
ver zi ju de la Se si li ja Val des, kla sič nog ro ma na iz de vet na e stog ve ka o rop stvu, au to ra Si ri la 
Vi lja ver dea. Po put mno gih re vi zi o ni stič kih ver zi ja, Hi ra lov film prak ti ku je ono što Mi ha il 
Bah tin na zi va „no ve li za ci jom“ (5), umno ža va nje gla so va i sti lo va unu tar jed ne umet nič ke 
iz ved be, ta ko što di ja lek tič ki su prot sta vlja i me đu sob no re la ti vi zu je raz li či te žan rov ske sti-
lo ve. Dok je iz vor ni ro man u osno vi me lo dra ma, Hi ra lo va adap ta ci ja za stu pa kri tič ku or ke-
stra ci ju žan ro va: tu su pa ro dij ski me lo dram ski pri stup, sar ka stič no „ve ran“ sen ti men tal nom 
du hu ro ma na; in sce ni ra ni (ana hro ni stič ki u sti lu ci ne ma vérité) do ku men ta rac o kon tek stu 
na sta ja nja ro ma na; i re a li stič na re kon struk ci ja ži vo ta ro bo va. Za jed no, ta tri obra sca is ti ču 
ono što je u ro ma nu bi lo po ti snu to: pri zem ne ma te ri ja li stič ke mo ti ve u osno vi zva nič nog 
bri tan skog abo li ci o ni zma, sta tus au to ra ko ji je i sam bio ro bo vla snik; po kre tač ku ulo gu 
cr ne po bu ne, i umet nič ko po sre do va nje sa me pri če.
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Hi ra lov film au to re flek siv no upo tre blja va niz ak ti vi stič kih me ta tek stu al nih ope ra ci ja: (1) 
pa ro di ju, na pri mer, sce ne pre špi ce hi per bo li šu me lo dram ske kon ven ci je ro ma na upo tre-
bom nji ho vih film skih ekvi va le na ta – pre na gla še ne glu me, ore ol skog po za din skog osve-
tlje nja, sli ka u me kom fo ku su i ba nal no sen ti men tal ne mu zi ke; (2) kon tek stu a li za ci ju, ta ko 
što po ka zu ju da je li be ral ni Del Mon te ov sa lon iz vi so kog dru štva bio dru štve ni/umet nič ki 
mi lje iz ko ga je iz ni kao ro man; (3) isto ri za ci ju, ta ko što uklju ču ju ne ke dru ge isto rij ske lič-
no sti iz tog pe ri o da, po put bri tan skog agen ta slo bod nog tr ži šta Ri čar da Ma de na, či je knji-
ge opi su ju ku ban sko ro bo vla sni štvo kao kraj nje mo de ran si stem pro iz vod nje; (4) am pli fi-
ka ci ju, kroz iz u ča va nje isto ri je ko je po ka zu je ono što je iz o sta vlje no iz ro ma na, te nam 
da je do zna nja da je au tor, prem da je i sam bio ro bo vla snik i bio je sve stan po bu na ro bo va, 
od lu čio da to ne uklju či u ro man; (5) tran sfor ma ci ju li ko va, pu tem ko je po kor ni Fran si sko 
iz ro ma na po sta je „dru gi“ re vo lu ci o nar ni Fran si sko iz na slo va fil ma. Dok ro man da je na vod-
no po zi tiv nu sli ku krot kog, po žr tvo va nog, sve tač kog li ka, film po ka zu je ka ko je dan po bu-
nje nik od bi ja da bu de krot ka, in spi ra tiv na pa ra bo la du hov ne od se če no sti. Za i sta, u za vr-
šni ci fil ma, Fran si sko uče stvu je upra vo u onim po bu na ma ro bo va ko je su ta ko bri žlji vo iz-
ba če ne iz ro ma na. Dok vo đa, od be gli rob Kri spin, u tra di ci o nal noj no šnji, ri tu a li stič ki na-
dah nju je ro bo ve da se po bu ne, film or ke stri ra mu zič ku sme nu mo ći: evrop ska sim fo nij ska 
mu zi ka uz mi če pred afr o ku ban skim bub nje vi ma. U adap ta cij skom ekvi va len tu po bu ni 
ro bo va, sve u fil mu po sta je „dru go“ u od no su na ro man: dru gi me dij, dru gi stil, dru ga ide-
o lo gi ja, dru gi Fran si sko. 

Tran stek stu al nu sub ver ziv nost na la zi mo ka da re kom bi nant ni tekst do vo di u pi ta nje 
re tro grad ne pre mi se po sto je ćih hi po tek sto va ili žan ro va, ili skre će pa žnju na po ti snu te, ali 
po ten ci jal no sub ver ziv ne ka rak te ri sti ke po sto je ćih tek sto va. Ne ke re vi zi o ni stič ke adap ta-
ci je prak ti ku ju epi der mal nu sub ver zi ju ta ko što ulo ge za ko je se obič no sma tra da su be le 
po ve ra va ju glum ci ma ko ji ni su be li, či me iza zi va ju sup til ne pro me ne u re cep ci ji i emo tiv nom 
od go vo ru. Fil mo vi, na taj na čin, mo gu da is ko ri ste upa dlji vu raz li ku iz me đu pri ro de i sta-
tu sa li ko va u ro ma ni ma i fil mo vi ma. Dok ro ma ni ima ju sa mo one ver bal ne kon struk te ko je 
zo ve mo li ko vi ma, film ske adap ta ci je da ju slo žen amal gam li ka i iz vo đa ča, što pru ža bo ga-
te mo guć no sti me đu i gre i kon tra dik ci je. Kar men Gej (Kar men Gei, 2002), film ko ji je sni mio 
se ne gal ski re ži ser Žo zef Gaj Ra ma ka, i kvi ru je i afri ka ni zu je pri ču o Kar men. Film pre u zi ma 
pri ču o Kar men iz no ve le Pro spe ra Me ri mea iz 1845. go di ne (ko ja je ka sni je pri re đe na za 
sce nu kao ope ra Žor ža Bi zea iz 1875), pri ču ko ja je adap ti ra na na ve li ko plat no bez broj pu-
ta, od Se si la B. De Mi la, pre ko Kar men Džo uns (Car men Jo nes, 1954) u cr nom ka stin gu ko ju 
je ura dio Oto Pre min džer, fla men ko ver zi je Kar men (Car men, 1983) Kar lo sa Sa u re, do fil ma 
Ime: Kar men (Prénom Car men, 1983) u no ar sti lu Žan-Li ka Go da ra. Ra ma kin film le žer no 
od ba cu je Bi ze o vu mu zi ku i ko ri sti afrič ki avan gard ni džez, kao da že li da ka že da su afrič ka 
hor ska mu zi ka Ži li je na Žu ga i pe sme Aži Ndža jea vi še ne go ade kvat na za me na za Bi zea. 
Film afri ka ni zu je ori gi nal nu pri ču, pro iz vod fran cu ske kva zi o ri jen ta li stič ke fa sci na ci je Špa-
ni jom. Ako se pri ča iz va di iz eg zo ti za cij skog okvi ra Espan ho li sme, Kar men Gej je gej u oba 
smi sla te re či – i kvir, i ra do sna. U iz vo đe nju ži vah ne Džej na be Di op Gaj, Kar men po sta je 
neo do lji va fem me fa ta le, lu ka vi ca ko ja ote lo vlju je duh anar hi stič ke po bu ne pro tiv bur žo a-



110

ske pri klad no sti i dru štve ne hi je rar hi je. Na spram uvre že ne „este ti ke be li ne“, ve li čan stve na, 
vi so ka le po ta tam no pu te Kar men iz fil ma pred sta vlja ote lo tvo re nje ži la ve hra bro sti afrič kih 
že na, či me se afri ka ni zu je tra di ci o nal no evrop ski ža nr ope re.

Kao pri mer kvir post ko lo ni jal no sti, nu me ra u iz vo đe nju ce log an sam bla ko ja otva ra film 
uba cu je nas u svet dru štve ne in ver zi je, dok sce na iz gle da kao ne ka kav žen ski kon cert ni 
pro stor za ko ji se is po sta vlja da je žen ski za tvor gde Kar men iz dr ža va ka znu. Kar men neo-
b u zda no ple še ka ko bi za ve la An že lik, uni for mi sa nu uprav ni cu za tvo ra na ostr vu Go re, 
me stu ko je aso ci ra na pre ko o ke an sku tr go vi nu ro bljem. Kar men naj pre ma mi, a po tom 
po ni ža va pred stav ni ke zva nič ne mo ći: naj pre An že lik, a za tim mla dog po li caj ca La mi na. 
Sad se sce na me nja i na la zi mo se na svad bi iz vi so kog dru štva – su prot sta vlja nje ove dve 
sce ne uka zu je na to da se i brak mo že po sma tra ti kao ne ka kav za tvor – gde Kar men šo ki ra 
bur žo a ske do sto jan stve ni ke ko ji su me đu zva ni ca ma na svad bi ka ni ba li stič kom pret njom 
i op tu žbom: „Svi ste vi zli! Pro gu ta li ste ovu ze mlju, ali mi će mo vam po je sti utro bu!“ Po bu-
na je i iz go vo re na i ot ple sa na, dok se Kar men ru ga La mi nu i oča ra va ga, iza zi va ju ći nje go-
vu ne ve stu na ple snu bit ku ko ja kul mi ni ra ka da Kar men su par ni cu ba ci na ze mlju. U toj 
le zbij skoj in di ge ni za ci ji pri če o Kar men, si le ko rup ci je se bo re pro tiv na ro da ko ji ote lo vlju-
je ne u mor no po kret na Kar men. Ne što ap strakt ni je po sma tra no, Za kon se su ko blja va sa 
Žud njom, dok ples, mu zi ka i po ru ga po sta ju oruž je sla bih. Sub ver ziv na di men zi ja fil ma 
ni je pro šla neo pa že no: mu rid ska re li gij ska sek ta Islam skog brat stva u Se ne ga lu, na o ru ža na 
to lja ga ma, za pre ti la je da će za pa li ti bi o skop u ko me se pri ka zi vao film.

Sva ka me đu kul tur na adap ta ci ja ro ma na, čak i one ko je su da le ko ma nje agre siv no pro-
vo ka tiv ne ne go Kar men Gej, fil tri ra iz vor ni tekst i kroz na ci o nal nu kul tu ru i kroz na ro či tu 
re kon fi gu ra ci ju ni za žan ro va. Ma ja Mem sab (Maya Mem sa ab, 1993) Ke ta na Meh te, in dij ska 
ver zi ja Go spo đe Bo va ri, nu di pri mer kul tur ne in di ge ni za ci je, gde fran cu sku kul tu ru iz vor nog 
ro ma na po sre du je i tran sfor mi še adap ta cij ska in dij ska kul tu ra. Dvo stru ki efe kat, u Ma ji, 
je ste to što se Evro pa i uni ver za li zu je i pro vin ci ja li zu je. Meh ta su prot sta vlja pro duk cij ske 
sce ne u bo li vud skom sti lu, sme šte ne uz uz vi še ne pi to resk ne po za di ne ko je aso ci ra ju na 
Emi na sa nji va sna tre nja o švaj car skim alp skim ko li ba ma i ne što re a li stič ni ji stil. Ro man ti zam, 
kao i u Flo be ro vom tek stu, sa mo tre sne o ze mlju u ba nal nom sva ko dnev nom sve tu, što je 
ekvi va lent Flo be ro vom iro nič nom spla šnja va nju ro man tič nih me ta fo ra. Po ne kad, Meh ta 
istu sce nu da je dva put, naj pre iz Ma ji ne pe snič ko-ro man tič ne per spek ti ve, a on da sa pro-
za ič ni je tač ke gle da nja nje nog mu ža. Dok ona pri pre ma sce nu sa mo u bi stva ne bi li, kao 
što za mi šlja, iza zva la stra sne iz ja ve lju ba vi svo ga mu ža, Meh ta nam pr vo pred sta vlja nje nu 
fan ta zi ju mu že vlje ve re ak ci je, a on da nje go vu stvar nu re ak ci ju, gde je on ne hva li zbog 
ma što vi to sti, već je gr di zbog ne če ga što sma tra vr lo lo šom ša lom. In di ge ni za ci ja, ukrat ko, 
mo že i da po štu je ori gi nal ni tekst i da bu de in ven tiv na.

U Ne ve sti i pred ra su di (Bri de and Pre ju di ce, 2004), Gu rin der Ča da adap ti ra ro man Džejn 
Ostin ta ko što ak tu e li zu je pri ču u sa da šnjo sti i iz me šta je u In di ju i Ame ri ku, uz krat ke po-
se te En gle skoj. Po ro di ca Be net po sta je po ro di ca Bak ši iz Amri ca ra. Ta kve me đu kul tur ne 
ak tu e li za ci je pred sta vlja ju iz ve snu her me ne u tič ku za go net ku za gle da o ca ko ji po zna je 
iz vor ni ro man. Dok se Dar si po ja vlju je pod ori gi nal nim ime nom, to ni je slu čaj s osta lim li-



111

ko vi ma. Po što li ko vi vi še ne iz gle da ju, ni ti se obla če, kao li ko vi iz ro ma na Džejn Ostin, a ni 
kao glum ci u ve ći ni adap ta ci ja ro ma na, gle da o cu je upu ćen iza zov da uče stvu je u igri de-
ši fro va nja. Da li bi onaj zgod ni, tam no pu ti Dar si jev pri ja telj ob u čen u in dij sku ode ću mo gao 
bi ti no va ver zi ja bo ga tog, zgod nog, šar mant nog Bin gli ja? A da li bi onaj asi mi lo va ni in dij ski 
ra ču no vo đa iz Los An đe le sa ko ji je za pro sio La li tu, sa ne u gla đe nim ma ni ri ma, za sta re lim 
ame rič kim slen gom i po zajm lje nim et no cen trič nim sta vo vi ma mo gao bi ti no va ver zi ja uli-
zič kog sve šte ni ka Ko lin sa?

Mo der ni za ci ja ro ma na mo ra da od ba ci isto rij ski za sta re le za ko ne, po put čla na ko ji ni je 
do zvo lja vao že na ma da na sle de ima nje. Teh no lo ško una pre đe nje, u me đu vre me nu, pre-
tva ra pi sma Džejn Ostin u imej lo ve kćer ki. I je zik je ažu ri ran. Ču ve na pr va re če ni ca ro ma na 
– „Op šte je pri hva će na isti na da neo že njen čo vek sa le pim po se dom mo ra bi ti u po tra zi za 
že nom“ – po sta je sa vre me ni ja, vi še ko lo kvi jal na i po tro šač ka: „Tip s go mi lom pa ra si gur no 
ho će da pa za ri že nu.“ La li ta upo re đu je sa vre me ne ugo vo re ne bra ko ve, uklju ču ju ći onaj 
ko ji že li da sre di Dar si je va maj ka, sa „glo bal nom mre žom za upo zna va nje“. For mal ni ba lo-
vi iz ro ma na pre o bra ža va ju se u niz rejv žur ki na pla ža ma in dij ske dr ža ve Goa i mu zič ke 
nu me re u bo li vud sko-ho li vud skom sti lu u ko ji ma uče stvu je ceo an sambl.

U isto vre me, film prak ti ku je me đu kul tur ni mi se-en -equ i va len ce ta ko što uka zu je na 
od re đe ne skri ve ne slič no sti iz me đu En gle ske Džejn Ostin i In di je Gu rin der Ča de: slič nu 
sek su al nu smer nost i sup til nu uvi je nost; stra te šku ulo gu ple snih ba lo va u pla ni ra nju pu ta-
nji ro man se; po ro dič ne slič no sti ka da je u pi ta nju ulo ga bo gat stva u bra ku, bi lo da je reč o 
za pad njač kim bra ko vi ma iz ra ču na ili o in dij skim ugo vo re nim bra ko vi ma. In fra na ci o nal ne 
kla sne raz li ke ko je obe le ža va ju ro man Džejn Ostin tran sfor mi šu se u tran sna ci o nal ne kul-
tur ne raz li ke u adap ta ci ji, pa ro man sa iz me đu Ame ri kan ca Dar si ja i In dij ke La li te de lu je kao 
da ho mo lo gi zu je ge o po li tič ku ro man su iz me đu In di je i Sje di nje nih Dr ža va u do bu u ko je 
je sme šten film. U fil mu je pri ka za no, mo žda i pre te ra no re ci proč no, ka ko i Ame ri ka nac i 
In dij ka mo ra ju da se ota ra se ne kih svo jih pred ra su da.

Ne ve sta i pred ra su da spa ja, ka ko to ka že San dra Pon za ne zi, „uspe šne ko mer ci jal ne stra-
te gi je sa bla go sub ver ziv nim na ra ti vi ma“ (175). Film sub ver ziv no de cen tri ra Evro pu ta ko 
što en gle sku po ro di cu pre tva ra u kraj nje in dij sku po ro di cu i sme šta je na in dij sko tle. (Mo-
gu se za mi sli ti bur ne an ti i mi grant ske re ak ci je: „Pr vo do đu ova mo i ot mu nam po slo ve, a 
on da se vra te ta mo i od ne su naš ka non!“) Osim to ga, u se bi no si i post ko lo ni jal nu kri ti ku 
ta ko što Li zi/La li tu pre tva ra u glas, ako ne su bal ter nog, ono ma kar glas per spek ti ve Glo-
bal nog Ju ga o Se ve ru. Ako Eli za bet iz ro ma na da je pro to fe mi ni stič ku kri ti ku pa tri jar ha ta, 
La li ta iz fil ma iz ra ža va kri ti ku neo li be ral ne glo ba li za ci je. Ona op tu žu je no vog ame rič kog 
Dar si ja da že li da pre tvo ri In di ju u za bav ni park za raz ma že ne bo ga te tu ri ste ko ji tra ga ju za 
eg zo ti kom, ko ju će do ži ve ti is klju či vo kroz ušu ška no sta kle no zvo no „kom fo ra od pet zve-
zdi ca“. Ari sto krat ska pred ra su da Dar si ja iz ro ma na ustu pa pred ten den ci o znim ne zna njem 
no vih ari sto kra ta, go spo da ra sve mi ra ko ji pom pe zno pri ča ju o na dri le ko vi ma tr go vi ne i 
in ve sti ci ja neo li be ra li zma i Va šing ton skog kon sen zu sa. Ide ja da lju di ma ne što sa mo po 
se bi sle du je zbog kla se ili ro da u sve tu Džejn Ostin sa da se pre o bra zi la u ta kve ge o po li tič-
ke sta vo ve bo ga ta ša sa Glo bal nog Se ve ra, dok ze mljo po sed ni ci iz Gor do sti i pred ra su de 
ustu pa ju me sto si la ma tran sna ci o nal nog ka pi ta li zma.
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La li ta po sta je na ci o nal na ale go rist ki nja u fil mu, gla sno go vor ni ca za po ne što od in dij-
skog res sen ti men ta zbog zlo u po tre ba glo ba li za ci je, dok „po sed nik ze le ne kar te“ Ko li, Ča-
di na ver zi ja go spo di na Ko lin sa Džejn Ostin, po sta je ote lo vlje nje otu đe nog In dij ca pre te ra-
no za lu đe nog Za pa dom, čak i ako na kra ju is pad ne mno go vi še sim pa ti co ne go sve šte nik 
iz ro ma na. Ali na rav no, te ver bal ne na pa de na glo bal ni ka pi ta li zam na kra ju pro gu ta ju 
kon zer va tiv ne kon ven ci je ro ma na Džejn Ostin i bo li vud skih mju zi ka la, u pro ce su ko ji Lin da 
Ha čon zo ve „sa u če snič kom kri ti kom“ (24). Sve što go spo dar sve mi ra tre ba da uči ni ka ko bi 
pri do bio pr ko snu La li tu je ste da do ka že svo ju iskre nost i lju bav, ob u če ne ku ver zi ju in dij ske 
ode će, bra ni In di ju u raz go vo ri ma, ma lo bub nja na in dij ski na čin, i ože ni se u Amri ca ru.

U fil mo vi ma kao što su Ba dži na pla ži (Bha ji at the Be ach, 1993) i Šta se ku va? (What’s Co-
o king?, 2000), Ča da se po ka za la kao pe snik la u re at tran sna ci o nal ne hi brid no sti. Hi brid nost 
u Ba dži ju, na pri mer, isto vre me no je mu zič ka, odev na, lin gvi stič ka, ku li nar ska, ge ne tič ka i 
uop šte na. Ne ve sta i pred ra su da je, u tom smi slu, hi brid po fi nan si ra nju, lo ka ci ja ma, pro duk-
cij skom ti mu i te ma ma. Film ot kri va pro ble me u dis kur su gu bit ka ko ji vi di sa mo ono što je 
iz gu blje no u adap ta ci ji, a ne ono što je njo me do bi je no. Ume sto jed no je zič nog sve ta Džejn 
Ostin, na la zi mo vi še je zič ni svet ko ji go vo ri en gle ski, hin di i pan dža bi. Ume sto mo no kul tur-
nog sve ta Džejn Ostin, na la zi mo mul ti kul tur ni svet u či ju mu zi ku spa da ju ban gra, ska, re ge, 
rep, go spel i ma ri ja či, gde je Is tok, da na ve de mo oči gled nu post ko lo ni jal nu isti nu, na Za-
pa du, i obrat no, i gde je Ho li vud azi ja ni zo van, a Azi ja ho li vu di zo va na.

Iz ve stan broj dru gih re vi zi o ni stič kih adap ta ci ja iz vo di ak tu a li za ci ju/re lo ka ci ju kao kri ti-
ku, gde pro me ne u me stu i vre me nu rad nje stva ra ju in di ka tiv ne raz li ke iz me đu iz vor nog 
tek sta i fil ma. Ostva re nje L’e squ i ve (u sve tu po zna to pod na zi vom Igre lju ba vi i slu ča ja, 2004) 
Ab de la ti fa Ke ši ša ko ri sti mo der nu adap ta ci ju Ma ri vo og ko ma da Igre lju ba vi i slu ča ja (Les 
je ux de l’a mo ur et du ha sard) kao po čet nu tač ku da raz ot kri je dru štve ne pu ko ti ne sa vre me-
nog fran cu skog dru štva. U re flek siv nom po te zu, Ke šiš ne adap ti ra ko mad, već in sce ni ra 
pro ces adap ta ci je ko ma da. To in sce ni ra nje se de ša va na neo bič noj lo ka ci ji: u sa vre me noj 
sred njoj ško li u mar gi na li zo va nim si ro tinj skim če tvr ti ma Pa ri za (ban li e u es), bu kval no „pred-
gra đi ma“, ali tač ni je bi bi lo na zva ti ih sme šta jem za do ma ćin stva s ni skim pri ma nji ma 
(„pro jek ti ma“), u ko ji ma sta nu ju imi gran ti i nji ho va de ca. Fran cu ski iz raz ma ri vo daž (Ma ri-
va u da ge) im pli ci ra iz u zet no vi spre no fler to va nje i pre o bla če nje, u či joj su po za di ni kla sni 
od no si iz me đu bo ga tog plem stva i si ro ma šne po slu ge, gde se bo ga ti pre tva ra ju da su si-
ro ma šni, a si ro ma šni da su bo ga ti. U kla sno-esen ci ja li stič koj in ter pre ta ci ji na stav ni ka dra me, 
po en ta ko ma da je u to me da bo ga ti tre ba da se za lju be u bo ga te, a si ro ma šni u si ro ma šne, 
bez ne ke be smi sle ne me đu kla sne ma ska ra de. Ali dok fler to va nje po sto ji od pam ti ve ka, 
po stav ka na sce nu Ma ri vo o vog di ja lo ga ko ju vr še ado le scen ti iz si ro tinj skih pred gra đa 
dra ma tič no tran sfor mi še zna če nje ko ma da i emo tiv nu re ak ci ju ko ju on iza zi va. Po što su svi 
uče ni ci re la tiv no si ro ma šni, kla sne raz li ke ko je su od cen tral nog zna ča ja za ko mad po sta ju 
ma nje re le vant ne, dok dru ga pi ta nja po put re li gi je (mu sli man ske, hri šćan ske, je vrej ske), 
na ci o nal no sti, bo je ko že, na rod no sti, i po li cij skog mal tre ti ra nja do bi ja ju na va žno sti.

Kon tekst pa ri ske si ro tinj ske če tvr ti u fil mu i to što su ulo ge do de lje ne lo kal noj omla di-
ni po sta vlja ju pi ta nje ko je se mo že pri me ni ti na ko mad: da li je Kri mo de li mič no za lju bljen 
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u pla vo ko su Li di ju za to što je, za raz li ku od nje go ve de voj ke iz Ma gre ba, Fran ko-Fran cu ski-
nja – to jest, be la? Ne re čit u stvar nom ži vo tu i ne sklon kit nja stim iz ja va ma lju ba vi – što je 
ta bu me đu ma čo ado le scen ti ma, za ko je su one po ka za telj ho mo sek su al no sti – Kri mo 
po ku ša va da iz ra zi lju bav pod ma skom po zo ri šta. Ov de je jaz u ve ko vi ma iz me đu iz vor nog 
ko ma da i nje go ve adap ta ci je pre tvo ren u et nič ko-kul tur ni jaz: Fran cu zi iz ko ma da, svi od-
re da be li, po sta li su mul ti ra sna de ca post ko lo ni jal ne Fran cu ske ko ju je tran sfor mi sa la ogrom-
na imi gra ci ja. Sa da šnji su kob je ste onaj iz me đu kla snih struk tu ra ko je pre no si ko mad, či ji 
ple mi ći i slu ge ži ve u za jed nič kom sve tu ustro je nom ja snim kla snim hi je rar hi ja ma, i onih u 
fil mu, gde naj i stak nu ti je raz li ke od ra ža va ju dru štve ne po de le post ko lo ni jal nog gra da iz-
me đu bo ga tog fran cu skog cen tra i osi ro ma še nog pred gra đa ban li e ue, ili, ka ko to du ho vi to 
ka že Me di Be laž Ka sem, „prog nan gra đa“ (cit. u: Stam & Sho hat, 173).

S ob zi rom na to da su film ske adap ta ci je če sto za sno va ne na ro ma ni ma na pi sa nim pre 
vi še de ce ni ja, pa čak i ve ko va, adap ta ci je po sta ju ide o lo ški ba ro me tri ko ji re gi stru ju pro-
me ne u dru štve noj/dis kur ziv noj at mos fe ri. Ali te pro me ne u dru štve noj/dis kur ziv noj at-
mos fe ri ni ka da ni su jed no znač ne; na pro tiv, vi še znač ne su i ne slo žne. Već ka snih dva de se-
tih go di na dva de se tog ve ka, Bah tin i Pa vel Me dve dev une li su ozbilj nu is prav ku u pret hod-
ne kon cep tu a li za ci je mi me ze kao ver nog opo na ša nja „stvar nog sve ta“ fe no me no lo škog 
pri vi da ta ko što su pred lo ži li ne što što bi se mo glo na zva ti dru go ste pe nim dis kur ziv nim 
re a li zmom u ko me ulo ga umet nič kog tek sta ni je da pred sta vi „bi tak“ na ve ro do sto jan na-
čin, ne go da in sce ni ra su ko be je zi ka i dis kur sa (14). Za Bah ti na, ljud ska svest i umet nič ka 
prak sa ne do la ze ne po sred no u do dir sa stvar nim, već po sred stvom dis kur ziv no-ide o lo škog 
sve ta ko ji nas okru žu je. Au di o vi zu el ni me di ji, u tom smi slu, ne sa mo da re gi stru ju zvu ko ve 
i sli ke sve ta, već i hro no top ski po sta vlja ju na sce nu, kroz sli ke, di ja log i po kret, su prot sta-
vlje ne je zi ke i dis kur se ko ji pre la ma ju i tu ma če svet.

Unu tar dvo stru ke pre lom no sti, da kle, umet nost ne od ra ža va, pa i ne pre la ma stvar no, 
već pre pre la ma pre lo mlje nu sli ku stva ri ko je ži vot zna če, te da je po sre do va nu ver zi ju već 
tek stu a li zo va ne, dis kur zo va ne i ide o lo gi zo va ne dru štve no-ide o lo ške sfe re. Adap ta ci je, u 
tom smi slu, ne iz be žno pre vo de su prot sta vlje ne je zi ke i dis kur se ko ji su ti pič ni za pro šlost 
na su prot sta vlje ne je zi ke i dis kur se ti pič ne za sa da šnjost adap ta ci je. Adap ta ci je da ju glas 
ne ka kvom dru štve nom Ne sve snom, od ra ža va ju ći mu ta ci je iza zva ne pro me na ma u žan ro-
vi ma, for ma ti ma, teh no lo gi ja ma, dis kur si ma i vi do vi ma au tor stva. Ali taj pro ces ne ma 
una pred od re đe nu po li tič ku va lent nost. S jed ne stra ne, ka ko to ka že Džu li San ders, adap-
ta ci je mo gu da „od go vo re ili uz vra te pi sa njem for ma tiv nom ori gi na lu iz no vog ili re vi di ra-
nog po li tič kog ili kul tur nog po lo ža ja, i da... uka žu na za bri nja va ju će ja zo ve, od su stva i 
mu ko ve unu tar ka non skih tek sto va na ko je alu di ra ju“ (98). S dru ge stra ne, adap ta ci je mo-
gu po no vo da us po sta ve no stal gi ju za im pe ri jom i pa tri jar ha tom. Ono što je si gur no je ste 
da je sta nje mi ro va nja ne mo gu će; ni jed na adap ta ci ja ne mo že dva put da za ko ra či u istu 
tran stek stu al nu re ku, ni ti, kad smo već kod to ga, ni je dan put.

Na po sled njem ča su svog kur sa o adap ta ci ji u zim skom se me stru 2015, uka zao sam na 
mo guć nost da se hi lja de go di na knji žev no sti mo gu pred sta vi ti kroz te o ri ju i prak su tran-
stek stu al ne adap ta ci je i re mik sa, po čev ši od tri sve ta tek sta avram skih re li gi ja kao tran stek-
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stu al nih va ri ja ci ja je vrej ske Bi bli je. To jest, je vrej ska Bi bli ja, ko ja je već i sa ma ko laž žan ro va 
i pret hod nih tek sto va i usme nih tra di ci ja, či ni hi po tekst hri šćan ske Bi bli je, ko ja je vrej sku 
Bi bli ju pre o bli ku je u hri šćan sku ale go ri ju, pred sta viv ši je vrej sko žr tve no jag nje kao pre te ču 
Isu sa. Je vrej ski i hri šćan ski sve ti tek sto vi po tom či ne hi po tekst Ku ra na, gde se i Moj si je i Isus 
po ja vlju ju kao pro ro ci unu tar re mik so va ne islam ske tra di ci je. Kad je reč o se ku lar noj knji-
žev no sti, Odi se ja re mik su je po sto je ći kor pus pri ča iz usme ne tra di ci je, ko je Ho mer po tom 
za pi su je i do te ru je, što za uz vrat re zul ti ra po zna tim ni zom hi per tek stu al nih no vih tek sto va 
za sno va nih na Odi se ji, od Ver gi li je ve Ene ji de do Klju ča o ni ce (Keyho le, 2011) Ga ja Ma di na, baš 
kao što Ari sto fa no va Li si stra ta do bi ja no vo ru ho u fil mu Šaj rak (Chi-Raq, 2015) Spaj ka Li ja.

Stu den te sam po veo na vra to lom nu tur ne ju kroz Isto ri ju svet ske knji žev no sti 1, pu tem 
ni za no vih ver zi ja ka non skih tek sto va u ob li ku pa ro dij skih trej le ra i ske če va (De set bož jih 
za po ve sti (The Ten Com mand ments) Se si la B. De Mi la po sta je sred njo škol ski film u sti lu Bri-
ljan ti na (Gre a se); tu su raz bi je na ta bla sa Pet na est za po ve sti Me la Bruk sa u Sme šnoj stra ni 
isto ri je (Hi story of the World: Part I); pa ro dij ske va ri ja ci je Hri sto ve Taj ne ve če re u sti lu pa ro dia 
sac ra u fil mo vi ma Lu i sa Bu nju e la, Paj to no va ca, Me la Bruk sa i To ma sa Gu ti je re sa Alee; iseč-
ci spek ta ku lar nog kr vo pro li ća u fil mu Mak bul (Maq bo ol), in dij skom Mak be tu; tran slo ka li za-
ci ja Ma ri vo o vih Iga ra lju ba vi i slu ča ja u pa ri sko si ro tinj sko pred gra đe u fil mu L’e squ i ve; in di-
ja ni za ci ja i bo li vud ska mu zi ka li za ci ja Džejn Ostin u Ne ve sti i pred ra su di; ro man ti za ci ja In di-
ja na ca u in di jan skim fil mo vi ma (In di a ner fil me), ne mač kim adap ta ci ja ma ro ma na Kar la 
Ma ja; pre tva ra nje Sr ca ta me (a i Apo ka lip se da nas (Apo calypse  Now)) u cr ta ni film u fu zij skom 
spo ju Apo ka lip sa Pu (Apo calypse  Po oh); i broj ni mu zič ki spo to vi na in ter ne tu ko je su na či-
ni li fa no vi da bi oda li po čast Plo do vi ma gne va (The Gra pes of Wrath) pu tem pe sme “The 
Ghost of Tom Joad“ Bru sa Spring sti na. Uka zao sam i na adap ta ci ju Gor do sti i pred ra su de u 
ver zi ji veb se ri je Dnev nik Li zi Be net (The Liz zie Ben net Di a ri es), či je su epi zo de sni mlje ne kao 
vi deo-blo go vi u ko ji ma se Li zi obra ća svo jim pra ti o ci ma, i či ji su pro du cen ti odr ža va li na-
lo ge na dru štve nim me di ji ma u ime li ko va, gde su ovi me đu sob no raz go va ra li i na Fej sbu-
ku pi sa li o svom ži vo tu.

Za vr šio sam ta ko što sam im dao svoj pred log za no vu pri kri ve nu ver zi ju Go spo đe Bo-
va ri. Pod uti ca jem Vu di ja Ale na, ko ji je Flo be ro vu ro man tič nu knji žev nost za me nio eska pi-
stič kim fil mo vi ma iz do ba Ve li ke de pre si je u Pur pur noj ru ži Ka i ra (The Pur ple Ro se of Ca i ro), 
pred lo žio sam sa vre me ni ju va ri ja ci ju. Ka ko bi se sa kri lo fran cu sko po re klo za ple ta, pred lo-
žio sam da se li ko vi ma da ju ša ro li ka ime na pre u ze ta iz raz li či tih et nič kih sre di na, što bi bi lo 
ti pič ni je za da na šnje Sje di nje ne Dr ža ve. U mo joj ver zi ji, kćer ka far me ra iz se ver nog de la 
dr ža ve Nju jork, mla da de voj ka ko ju su ob li ko va li gle da nje ce lih se ri ja od jed nom i buj no 
iz ma šta ni on lajn ži vot, uda će se za bol ni ča ra s Long Aj lan da, ali usko ro će joj po sta ti do-
sad no. Na kon što se pre se li u Bru klin, za lju bi će se, za hva lju ju ći upo zna va nju pre ko in ter-
ne ta, naj pre u umet nič ki na stro je nog ra ču no vo đu iz Vi li jam sber ga, a po tom u ugla đe nog 
Don Žu a na ko ji upra vlja hedž fon do vi ma na Vol stri tu. Raz o ča ra na u oba lju bav ni ka, po sta-
će op sed nu ta Tin de rom, što će kul mi ni ra ti ka ta stro fal nim ni zom sa sta na ka i vr to gla vom 
mon ta žom – ko ja pod se ća na sce nu ba lo va u fil mu Vin sen ta Mi ne li ja – pre vla če nja na de sno 
po sli ka ma zgod nih mu ška ra ca. Po sle dič no raz o ča ra na tin der skom mu ško šću, po če će da 
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igra in ter ak tiv ne igre i za lju bi će se u ne či ji Ava tar u igri Dru gi ži vot (Se cond Li fe). Ka ko bi se 
u sve uklju či la i sa vre me na po li tič ka stvar nost, umre će, ne to li ko fru stri ra na lju ba vlju, ko li-
ko zbog du ga na kre dit noj kar ti ci i bru tal nog iz vr ši telj skog od u zi ma nja ku će iza zva nih fi-
nan sij skom kri zom iz 2008. Stu den ti ma sam re kao da, ako ne ko od njih ka sni je sni mi uspe-
šan film za sno van na mo jim ide ja ma, ne ću tra ži ti deo pro fi ta, već sa mo skrom no pri zna nje 
mog do pri no sa na od jav noj špi ci.
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